

பிரஸார் பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை - 4

04 11 2025

TUESDAY

6.30 PM

மாநிலச் செய்திகள்
தலைப்புச் செய்திகள்

1. தமிழகம் மற்றும் ராஜஸ்தானில் உள்ள பாரம்பரிய நீர்நிலைகள் புத்துயிரூட்டப்பட்டு, சுற்றுச்சூழல் பாதுகாக்கப்பட்டு வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
2. உற்பத்தியுடன் இணைந்த ஊக்கத்தொகை திட்டத்தின் கீழ், சுமார் 30 ஆயிரம் பேருக்கு நேரடி வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய அமைச்சர் திரு. குமாரசாமி தெரிவித்துள்ளார்.
3. தமிழகத்தில் அரசு பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவர்களுக்கு சிறந்த கல்வி வழங்கப்பட்டு வருவதாக மாநில அமைச்சர் திரு மூர்த்தி கூறியுள்ளார்.
4. டெல்டா மாவட்டங்களின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த 24 மணிநேரத்தில் கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.
5. ஆசிய Climbing சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியாவின் Sudarsan Murmu தங்கப்பதக்கம் வென்றுள்ளார்.

--- இனி விரிவான செய்திகள்

<<<<<>>>>

சுற்றுச்சூழலுக்கான வாழ்க்கை முறை இயக்கம் மூலம், தமிழகம் மற்றும் ராஜஸ்தானில் உள்ள பாரம்பரிய நீர்நிலைகள் புத்துயிரூட்டப்பட்டு, சுற்றுச்சூழல் பாதுகாக்கப்பட்டு வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக மத்திய சுற்றுச் சூழல் துறை அமைச்சர் திரு புபேந்தர் யாதவ் எழுதிய கட்டுரையை பிரதமர் தமது சமூக வலைதளத்தில் பகிர்ந்துள்ளார்.

சுற்றுச்சூழலை பாதுகாப்பதன் மூலமே நீடித்த வளர்ச்சியை மேற்கொள்ள முடியும் என்றும் திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<<>>>>

உற்பத்தியுடன் இணைந்த ஊக்கத்தொகை திட்டத்தின் கீழ், சுமார் 30 ஆயிரம் பேருக்கு நேரடி வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய எஃகு துறை அமைச்சர் திரு. குமாரசாமி தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் இத்திட்டத்தின் மூன்றாம் கட்டப் பணிகளை தொடங்கி வைத்துப் பேசிய அவர். இதன்மூலம் 26 மில்லியன் டன் எஃகு உற்பத்தி செய்ய இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளதாக கூறினார்.

6 ஆயிரத்து 300 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படவிருப்பதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

இதுவரை இத்திட்டத்தின் கீழ், 43 ஆயிரத்து 874 கோடி ரூபாய்க்கும் அதிகமான முதலீடுகள் ஈர்க்கப்பட்டுள்ளதாகவும் திரு. குமாரசாமி தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>

தமிழகத்தில் வாக்காளர் பட்டியல் சிறப்பு தீவிர திருத்தப்பணிகள் இன்று தொடங்கியதையடுத்து, வாக்குச்சாவடி நிலை அதிகாரிகள் வீடு வீடாக சென்று வாக்காளர் சரிபார்ப்புக்கான படிவங்களை வழங்கி வருகின்றனர்.

டிசம்பர் நான்காம் தேதிவரை மேற்கொள்ளப்படும் இந்த பணிகள் முடிவடைந்தபின் வரைவு வாக்காளர் பட்டியல் டிசம்பர் 9-ஆம் தேதி வெளியிடப்படும்.

அதன்பின், அடுத்த ஆண்டு பிப்ரவரி 7-ஆம் தேதி வாக்காளர் இறுதிப்பட்டியல் வெளியிடப்படும்.

இதனிடையே, சேலம், அரியலூர், திருப்பத்தூர் உள்ளிட்ட பல்வேறு மாவட்டங்களிலும் வாக்காளர் பட்டியல் சிறப்பு தீவிர திருத்தப்பணிக்கான படிவங்களை அதிகாரிகள் வீடு வீடாக சென்று வழங்கி வருவதாக எமது செய்தியாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

<<<<<>>>>

தமிழகத்தில் அரசு பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவர்களுக்கு சிறந்த கல்வியை வழங்கிட பள்ளிக்கல்வித்துறை சிறப்பாக செயல்பட்டு வருவதாக மாநில அமைச்சர் திரு முர்த்தி தெரிவித்துள்ளார்.

மதுரை மாநகராட்சி பள்ளியில் புதிதாக கட்டப்பட்ட கூடுதல் வகுப்பறைகளை இன்று திறந்துவைத்து பேசிய அவர், அரசு வழங்கும் எண்ணற்ற சிறப்பு திட்டங்களை மாணவ, மாணவியர் நல்ல முறையில் பயன்படுத்தி கல்வியில் சிறந்து உயரிய இடத்தை அடைய வேண்டும் என்று கூறினார்.

மாணவர்கள் கல்வியிலும், பிற துறைகளிலும் முன்னேறுவதற்கு தேவையான உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் பள்ளிகளில் ஏற்படுத்தப்படும் என்றும் திரு முர்த்தி தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>

தமிழகத்தில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவர்களுக்கு நவீன வசதிகளுடன் கூடிய விடுதிகள் கட்டப்பட்டு வருவதாக அத்துறைக்கான அமைச்சர் திரு மதிவேந்தன் தெரிவித்துள்ளார்.

ஈரோடு ரங்கம்பாளையம் பகுதியில் மாணவர் விடுதி கட்டுமானப்பணிகளை ஆய்வு செய்தபின் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், இந்த விடுதி வளாகங்களில், உணவகம், நூலகம், இணைய

வசதி மற்றும் உள் விளையாட்டு அரங்கம் போன்றவை ஏற்படுத்தப்பட்டு வருவதாக கூறினார்.

மலைப்பகுதியில் உள்ள பள்ளிகளில் ஆசிரியர் பற்றாக்குறை ஏதும் இல்லை என்று குறிப்பிட்ட அமைச்சர், பழங்குடியின மாணவர்கள் உயர்கல்வி பெற ஏதுவாக மாநில அரசு தனியார் நிறுவனங்களுடன் இணைந்து பணியாற்றி வருவதாக தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>

தூத்துக்குடி வ உ சிதம்பரனார் துறைமுகத்தில் 90 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான ஒப்பந்தம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக அத்துறைமுக ஆணையர் தலைவர் திரு சுஷாந்த் குமார் புரோகித் தெரிவித்துள்ளார்.

தூத்துக்குடியில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மும்பையில் கடந்த ஐந்து நாட்களாக நடைபெற்ற கடல்சார் மாநாட்டில் 45 ஆயிரத்து 400 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான பசுமை ஆற்றல் திட்டம் உட்பட 90 ஆயிரத்து தொள்ளாயிரத்து 36 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான பல்வேறு திட்டங்களுக்கான 27 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>

மயிலாடுதுறை, கடலூர் மாவட்டங்களின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த 24 மணிநேரத்தில் கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

இன்று எமது செய்தியாளரிடம் இதனை தெரிவித்த அவர், டெல்டா மாவட்டங்களின் ஓரிரு இடங்களில் கனமழை பெய்யக்கூடும் என்றும் தெரிவித்தார்.

(Voice Byte — செந்தாமரை கண்ணன் — 44 Sec.)

<<<<<>>>>

டிஜிட்டல் ஆயுள் சான்றிதழ் சரிபார்ப்பு சிறப்பு முகாம் நாடு முழுவதும் நடைபெற்று வருகிறது.

மத்திய — மாநில அரசுகளின் ஓய்வூதியம் பெறுவோர் பயன்பெறும் வகையில் இம்மாதம் 30-ஆம் தேதிவரை இந்த சிறப்பு முகாம் நடைபெறுவதாக காஞ்சிபுரம் அஞ்சல் கோட்ட கண்காணிப்பாளர் திரு அருள்தாஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

(Voice Byte — அருள்தாஸ் - 50 Sec.)

<<<<<>>>>

வேலூரில் 11 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான முடிவுற்ற திட்டப்பணிகளை திறந்துவைத்து, 414 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான அரசு நலத்திட்ட உதவிகளை துணை முதலமைச்சர் திரு உதயநிதி ஸ்டாலின் இன்று வழங்கினார்.

அஞ்சல் துறையின் அஞ்சலக ஆயுள் காப்பீடு மற்றும் கிராமிய அஞ்சலக ஆயுள் காப்பீடு திட்டங்களில் முகவர்களாக செயல்பட விருப்பம் உள்ளவர்களுக்கு நேர்காணல் சென்னையில் உள்ள தலைமை அஞ்சலகத்தில் இம்மாதம் 17-ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ளது.

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் பொது விநியோகத் திட்டத்தின்கீழ், மக்கள் குறைதீர் முகாம் வட்டார அளவில் அந்தந்த நியாயவிலைக் கடைகளில் வரும் 8-ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ளதாக ஆட்சியர் திருமதி சிவசௌந்தரவல்லி தெரிவித்துள்ளார்.

சர்தார் வல்லப்பாய் பட்டேலின் பிறந்தநாள் விழாவையொட்டி, பெரம்பலூர், நாகை, மாவட்டம் கீழ்வேளூர், திருவள்ளூர் மாவட்டம்

திருத்தணியில் மாணவ, மாணவிகள் கலந்துகொண்ட ஒற்றுமை
அணிவகுப்பு இன்று நடைபெற்றது.

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் ஊர் காவல் படையில் இன்று
நடைபெறவிருந்த இப்பணிக்கான சான்றிதழ் சரிபார்ப்பு மற்றும் உடல்
தகுதி தேர்வுகள் ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளதையடுத்து, மறு தேதி பின்னர்
அறிவிக்கப்படும் என்று காவல்துறை கண்காணிப்பாளர் திரு
சிவபிரசாத் தெரிவித்துள்ளார்.

திருவண்ணாமலை மாவட்டத்தில் செண்பகத்தோப்பு அணை
நிரம்பி உபரி நீர் நாகநதி ஆற்றில் வெளியேற்றப்படுவதால்
பொதுமக்கள் ஆற்றில் இறங்க வேண்டாம் என நீர்வளத்துறை
அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

ஈரோடு மாவட்டம் கொடிவேரி அணையில் நாளை முதல்
சுற்றுலாப்பயணிகளுக்கு அனுமதி அளிக்கப்பட்டுள்ளதாக
நீர்வளத்துறை அறிவித்துள்ளது.

அரியலூர் மாவட்டம் ஜெயங்கொண்டம் அருகே கங்கைகொண்ட
சோழபுரத்தில் உள்ள பிரகதீஸ்வரர் கோவிலில் நடைபெற்ற மகா
அபிஷேகத்தில் ஏராளமான பக்தர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

<<<<<>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆசிய **Climbing** சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Sudarsan
Murmu** தங்கப்பதக்கம் வென்றுள்ளார்.

மஹாராஷ்ட்ராவில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் 15
வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான ஆடவர் பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தை
கைப்பற்றியுள்ளார்.

இந்தியா இதுவரை 3 தங்கம், 3 வெள்ளி, ஒரு
வெண்கலப்பதக்கம் வென்றுள்ளது.

ஐ சி சி மகளிர் ஒருநாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டியில் ஆல்
ரவுண்டர் தரவரிசை பட்டியலில் இந்தியாவின் தீப்தி சர்மா நான்காவது
இடத்திற்கு முன்னேறியுள்ளார்.

பேட்டிங் தரவரிசை பட்டியலில் **Jemimah Rodrigues** பத்தாவது
இடத்திற்கு முன்னேறியுள்ளார்.

<<<<<END>>>>